
Mrgybr Hírup R I P O R T 1973. MÁRCIUS 25, VASÁRNAP 9

Célig nyílt legyezőalak. Az alsó,
' összecsukott szára a Belvá­
rossal találkozik a Szabadság-híd 
pesti hídfője és a Kálvin tér kö­
zötti keskeny sávon, azután nyíl­
ni kezd az Üllői úti ág egészen 
Kispestig, a másik, a Soroksári 
úti széle pedig a Dunára, illetve a 
soroksári Duna-ágra támaszkodik, 
egészen a Határ útig. Mindjárt a 
Boráros térnél a malmok sora 
kezdődik, a Közvágóhidat elhagy­
ván pedig szövő és fonó gyár­
üzemeket találunk, közbül a régi 
fegyvergyárral. A közbeeső főbb 
utcavonuiatot a Szamuely, a Rá­
day, majd a kerületet mindjárt 
a legyezőszárnál átszelő finom 
bordázat, a Ferenc kőrútból nyíló 
Mester utca adja, amelynek sar­
káról látható a Kilián — azelőtt 
Mária Terézia — laktanya rideg 
épülettömbje. A Mester utca a 
Hámán Kató utcán is túl, fel, 
egészen a Ferencvárosi pályaud­
varig, vág nyílegyenes vonalat a 
térképre, elhagyván maga mellett 
kétoldalt három középiskolát, to­
vábbá a Haller-piacot, az ottani 
plébániát, egy új szövetkezeti la­
kótelepet. Az igazán nevezetes, 
immár szocialista várospolitikai 
objektum a legyező túlfelén, az 
egykori nyomortelep helyén fel­
épült Üllői úti lakótelep, amely 
több mint hétezer lakásával, há­
romszázezer négyzetméter park­
területével, új iskolájával, hat 
óvodájával külön városrész a ke­
rületen belül. A köznyelv József 
Attiláról nevezte el, pedig hiva­
talos jóváhagyást máig sem adtak 
erre.

A legyező „szövedéke” sok-sok 
kis mellékutca a maga régtől ép­
ségben maradt kisvárosi hangu­
latával, ott a Ferenc körút és 
Hámán Kató út által határolt kö- 
zöttes részen. A főútvonalak ész­
vesztő iramú-zájosságú forgalmá­
ból ide, ezekbe a kis utcákba me­
nekül, lépteit itt már halkra fog­
va a csönd. Hol földszintes házak 
deszkakerítései mögött tenyérnyi 
kertek álmodnak széles mezőkről, 
fák törnek a szürke ég felé, s 
ilyenkor márciusban vadgalamb- 
búgás, rigófütty biztat a kikelet­
re. A macskakövek itt régi-régi 
séták, összebújások emlékképeit 
kopogják. Azután minden tenyér­
nyi téren rúgják a labdát vadóc- 
külsejű holnapi férfiak. Nénikék - 
emberpalántákat terelgetnek tü­
nékeny ráncmosolyukkal, s holmi 
adomázgató békességgel borokat 
iszogatnak ital bolti vének, bor­
mérési ínyencek.

Vers a konyhafalon
Mert itt az ételnek, bornak ki­

váltképp nagy volt a becsülete. 
A közeli laktanya a századforduló 
napjáig gomba módra elszaporí­
totta a kocsmákat és a nyilvános 
házakat, ahova a Vámház téri 
csarnok, a folyóparti halpiac, a 
század húszas éveitől pedig a 
csepeli Nagyvásártelep adta a 
sokféle élelmiszert. S a vágóhi­
dak! Sertés-, marha- és lóvágó- 
híd található a Vágóhíd utcától a 
Hentes utcáig, egymástól néhány 
villamosmegállónyi távolságra. A 
Nagycsarnokban, annak környé­
kén, munkásaival nagy általános­
ságban egysorsú kereskedőnép 
élt, dolgozott több generációs 
hangyaszorgalommal, olyan szín­
nel gazdagítva a kerület arcula­
tát, amely fővárosunkban egye­
dülállónak mondható. Hangos ne- 
vetésű henteslegények, kipödrött 
baj szú katonák, vékonypénzű kis­
kereskedők, fakó kékségű sze­
mükben bánatot dajkáló pille­
lányok világa, fuvarosok egyik 
utolsó pesti menedéke volt a régi 
Ferencváros; így, ilyennek isimer­
ték a mai hetvenévesek, amikor 
még fiatalok voltak.

De a Közvágóhídon, vagy a fé-
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lig nyitott legyező másik részén, 
a tisztviselötelepi konszolidáltság 
világán túl a külvárosi nyomorú­
ság szele csapott meg minden ar­
ra járó idegent. A Mária Valéria- 
és a Zita-telep, az Epreserdői fa­
bódék, az Illatos úton a harmin­
cas években épült szükséglakó­
telep. Közülük ma már csak az 
utóbbi létezik.

Ferencváros — gyermekkorom 
világa. Nem tudtam róla semmit 
jóformán, amíg ott éltünk, tizen­
négy éves koromig. Négy évig az 
iskolába járás villamostortúrái 
során naponta végigjártam sző­
kébb hazámat, s ma visszanézve, 
rá kell jönnöm, hogy élményeim 
csak számomra bírnak érdekes­
séggel. Most, hogy megállók a Gát 
utca 3. egyik földszintes lakásá­
ban, ama régtől ismerős szoba- 
konyhás világ egyik rekvízitumá- 
ban, ahol József Attila született, 
megüt a konyha falára felrakott 
nagybetűs versidézet: ,, Tudod-e
—milyen öntudat kopár öröme — 
húz-vonz, hogy e táj — nem en­
ged és — miféle gazdag szenve­
dés — taszít ide? —h Anyjához 
tér így az a gyermek, — kit ide­
genben löknek, vernek. — Igazán 
— csak itt mosolyoghatsz. — Ma­
gaddal is csak itt bírhatsz .. .”

József Attila ezt a verset, az 
„Elégiát” a hazáról írta. Miért 
kívánkozik hát ide a szülőház 
konyhafalára ez a részlet? Mert 
a hazaszeretet eszmélése minden­
kit életre szólóan képes odakötni 
egyetlen utca, egyetlen házához, 
ahol még a Mama mellett lehe­
tett, nem hívta a messziség, nem 
töltötték el szorongással a meg­
sejtett távlatok.

Látnoki szavak
Márton utca — Ranolder (ma 

Balázs Béla) utca — Soroksári út, 
Kén utca. Mindig kijjebb kerül­
tünk, ahelyett, hogy beljebb köl­
töztünk volna a városba. így az­
tán csak felnőtt koromban tud­
tam valamiképpen felleltározni 
azt a nagy ívű másik vonulatot, 
amely kultúrhistóriai vonatkozás­
ban a főváros IX. kerületére jel­
lemző, s amelynek gazdag kró­
nikája irodalomtörténeti, építé­
szeti, urbanisztikai vonatkozásban 
immár túlnyomórészt feltérképe­
zett, sőt publikált. Jó Táncsics 
Mihályunk az Üllői út 21-ben la­
kott élete alkonyán: innen indult 
lepedőbe kötött saját könyveivel 
házalni, keseregvén, hogy alig 
hall a környéken magyar szót, a 
németajkú lakosság többsége kö­
vetkeztében. Nagy íróink közül 
számosán kedvelték, lakták ezt a 
városrészt. Arany—Mikszáth— 
Móricz örökíti meg szeretettel 
egv-egy írásában. Gárdonyi— 
Krúdy—Kosztolányi hangulatait 
őrzik a kövek, a fák, soha nem 
fakuló emléksorok a lakóhelyi 
patrióták bővérű, könnyen elér- 
zékenyülő, s meghatottságot kel­
tő stílusában, amelyre oly köny- 
nyen rezonál a ma embere — ki­
vált, ha idevalósi. Rudnaytól Dési- 
Huberig, Azarel Maximiliántól 
(írói neve Papp Károly) Sztrókay 
Kálmánig ismert nevek sokaságát 

^őrzik krónikák és emléktáblák, 
'jelezvén ily módon nemcsak a 
múltat, hanem azt is, hogy az 
utóbbi negyedszázadban milyen 
hatalmas munkát végeztek a ke­
rület irányítói a hagyományok 
feltárásában.

Ne felejtsük el, hogy mindezt 
egy ízig-vérig munkáskerület 
nyújtja, egy olyan, tizenkét négy­
zetkilométernél alig nagyobb vá­

rosrész, ahol a közel tízezres nép­
sűrűségből. közel hatezer lakos 
ma is fizikai munkás, helyi, for­
radalmi örökséggel, amelyet ápol­
ni, továbbfejleszteni mindig szán­
déka volt, s az ma is. Stromfeld 
Aurél, Hámán Kató. Kreutz Ró­
bert, mártírsorsú nagy elődeink 
a mozgalomban, életük egy részét 
itt élték le, idevalósiak is annyi­
ra, sőt egy kicsit jobban talán, 
mint amennyire más kerületek a 
magukénak érzik őket. Fénylő 
nevük idők távolából mindig új­
ra előlép, üzen és figyelmeztet 
mindannyiunkat a malommunká­
sok, a vágólegények, a fegyver- 
gyári férfiak és asszonyok hősi 
harcaira, amelyek a korabeli fel­
jegyzések szerinti: „legkisebb és 
legtekintélynélkülibb” pesti „kül­
város” nevét ma is tisztán meg­
tartják mindenféle félreismeréstől. 
Hajdanában Jókai szerkesztő úr 
,.És mégis mozog a föld” c. regé­
nyében így írt a ferencvárosi sír- 
kertről: „Ez a hely itt egykor vá­
ros fog lemni, és porainkat össze­
keverik a paloták vakolatával. 
Igen, igen! Ez a nagy homokpusz­
ta itt körülöttünk, paloták hosz- 
szú sorával lesz beépítve. Száz 
meg száz iparűző gyár kéménye 
fogja füstjével szőni fölénk a 
szemfödelet, a gépeinek zúgása
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fogja képezni a föld szívdobogá­
sát, mely bennünket ébren lenni 
készt. Terjeszkedni fog az égsark 
minden része felé a kővé vált 
élet, a sírokat beépítik utcasorok­
kal! Az elvetett magból cédrusfa 
lesz!... És lesz népünk, mely 
hazájának örül, mely nevének 
díszére munkál, lesznek nagy em­
bereink, kiket a világ bámulni 
fog. lesznek hőseink, dicső szelle­
meink, lesz életünk, melynek szűk 
lesz ez a város, leszünk nemzet, 
mint még sosem . . .”

A látnoki jövendölés nagy ré­
szét, íme, jelen időbe tette az 
idő: a munka, a harc. Munkás­
kerületben ez a két fogalom tel­
jesen egyet jelent, mint régtől 
fogva, úgy ma is. Csakhogy idő­
közben a szoba-konyhás realitá­
sok világa mérhetetlenül kiszéle­
sedett. A munkás: „kerek kenye­
rek közt vékony kenyeres”, a tár­
sadalmi átalakulás sorsdöntő vál­
tozásai révén rájött, hogy több, 
mint amennyinek ismerte magát, 
erősebb, mint azok, akik a gyen­
geségéről akarták volna meggyőz­
ni, jobb, mint a jóság, szebb, 
mint a szépség. Kisváros, külvá­
ros, keskeny utcák és széles su­
gárutak a Ferencvárosban is ar­
ról beszélnek, ami a maga egé­
szében elmondhatatlan: miként
szeretné a maga arculatára for­
málni mindazt, ami erre érde­
mes, az élet kicsi és nagy dimen­
zióit, a fogalomrendszerek képle­
teit, s a folyton újúló, teljesedő 
rendszert, magát a munkásosz­
tályt. Más dolog: ki az, aki meg­
marad az óhajnál, s aki tesz is 
érte.

A z optimizmus tá p lá ló ja
Megkérdeztem dr. Készéi Pál- 

nét, a kerület tanácselnök asz- 
szonyát, mi az, amiből optimiz­
musa táplálkozik a városrész je­
lenét és jövőjét illetően. Az opti­
mizmus ugyanis — ez szinte első 
pillanatra látszik — karakterének 
szerves alkotóeleme. S hogy 
mennyire az, arról a telt mosolya
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árulkodik, amely frisseséget ad az 
őszes hajjal keretezett arcnak.

— Ami optimizmussal tölt el, 
az a névtelenek munkája — vá­
laszolta. — Higgye el, nem az én 
személyem az érdekes, hanem ők. 
A munkás, aki sokszor csak szem­
lélődik, de életvitelében, szemlé­
letében jelen van a tudatosság. 
Jól mutatja ezt egyebek között az 
üzemi törzsgárdák számbeli nö­
vekedése, izmosodása.

Nem, egyáltalán nem minden­
kire vonatkozik ez, sietett hozzá­
tenni, különösen itt, ebben a ke­
rületben, ahol nagyon sok a vi­
dékről feljáró munkás, nagy 
szállodák is épültek a részükre, 
az egyik, a pár éve épült, például 
1200 személyes, de hányán jár­
nak vonaton, autóbuszon naponta 
a peremközségekből és messzebb­
ről is. Szükségszerű jelenlétük — 
erről komolyan kell beszélnünk
— számos morális jellegű gon­
dot, problémát, hellyel-közzel jo­
gos aggodalmakat vet fel. Tu­
dásanyaguk általában elmarad a 
városi munkásokétól, beilleszke­
désük is nehezebb a közösségek­
be, világos, hogy tanítani, nevelni 
kell őket. A munkásszállásokon 
több kihelyezett osztályt szeret­
nénk létrehozni, végezzék el mi­
nél többen az általános iskola 
utolsó két osztályát.

A továbbtanulásra a fiatalok 
érdeklődését szeretnék megnyer­
ni elsősorban, s a tanács ezt ak­
kor is központi feladatának tart­
ja, ha nem annyira mérhető, do­
kumentálható, csillogásteli siker 
a (fáradozás jutalma.

A felnövekvő  
nemzedékért

Juhász János, a tanács műve­
lődési osztályvezetője elém tette 
a IX. kerületi Tanács program­
ját az állami oktatás fejlesztésé­
nek tennivalóiról. A felnőttokta­
tásról ebben a többi között az 
áll, hogy Összehívják a szocialis­
ta brigádok vezetőit a továbbta­
nulási lehetőségek ismertetésére, 
és a segítségüket kérik minél 
több munkásfiatal bevonásához a 
felnőttoktatásba. Ezzel egyidobén 
valamennyi üzemben, vállalatnál 
felmérik a munkások iskolai 
végzettségét, hogy azután a párt- 
szervezetek segítségét is igénybe 
véve, hathatósan javítsanak a 
jelenlegi képzettségszinten.

A programnak különben csak 
egy része a felnőttoktatás meg­
annyi ügye, gondja. A hangsúly 
a most felnövekvő generációkon 
van, hogy később majd ne kell­
jen figyelmeztetni senkit a gyer­
mek- és serdülőkor mulasztásaira. 
Ilyen vonatkozásban újból és új­
ból előkerül a fizikai dolgozók 
gyerekeivel való fokozott törődés 
feladata. Az érintettek — tudom
— nem szívesen hallják ezt a 
különbségtételt, zavarja őket az a 
tudat, hogy ők hátrányos helyzet­
ben vannak, mert a Szüleik két­
kezi munkások. Pedig ez, sajnos, 
így van: az Illatos úton, a Gyáli 
úton. a Telepy utcában nincs még 
gyerekszoba, teli könyvespolc sem 
a lakásban, protekció sincs, aki 
itt ki akar törni, annak meg kell 
szenvedni a tudásért. Nagyon 
jó tehát, ha ezt a keserves utat 
intézményes segítség könnyíti 
meg. Mint ahogy azt is csak üd­
vözölni lehet, hogy a pedagógu­
sok önfeláldozó munkáját a fen­
tebb már említett szocialista bri­
gádok hatékonyan támogatják.

Ez a támogatás nagyon sokat 
jelent például a szemléltetőesz­
köz-ellátásban. Közel hatmillió 
forintot kell előteremteni erre a 
célra a legközelebbi években. A 
tanács évente hatszáz-hétszáz ezer 
forintot biztosít, és ugyanennyi 
folyik be vállalati segítség címén. 
Hallani azonkívül szocialista bri­
gádokról, amelyek iskolai torna­
termeket újítanak fel, az ilyen és 
hasonló kezdeményezések az „Egy 
üzem, egy iskola” elnevezésű 
mozgalom terjedéséről vallanak.

A gyerekszobát pedig pótolni 
látszanak — közösségi alapon — 
a napközi otthonok, amelyeknek 
fejlesztésére a korábbinál na­
gyobb figyelmet, több pénzt for­
dítanak. Pótolni látszik azonkívül
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a pedagógiai korszerűség, amely 
megnyilvánul a kabinetrendszerű 
oktatás gyors kifejlesztésében, az 
ifjúsági önkormányzat szervezeti 
biztosítékainak létrehozásában 
anélkül, hogy a szándék megvaló­
sítása sértené a pedagógusok ok­
kal érzékeny gondolat- és érze­
lemvilágát.

A nagy kérdés: hogyan indítsuk 
el a fiatalokat az éleibe? A szán­
dék: jól elindítani, biztos tudás- 
és szemléletalapokkal. Az elején 
kezdve a nagy munkát, amely­
nek a neve: szocialista nevelés.

A tanácselnök asszonynak ked­
ves témája ez.

— 1976-ig minden óvodás korú 
gyermeket fel tudunk venni óvo­
dába a kerületben — mondotta, 
miután rendre felsorolta, hol, 
merre épülnek a kerületben je­
lenleg is óvodák. Zömmel külvá­
rosi utcaneveket említett, s ha 
tekintetbe vesszük, hogy egy óvo­
dai hely az új árakon szá­
molva 80—100 ezer forint (a fő­
városi tanács ehhez a régi épít­
kezési norma felét, azaz 18 és fél­
ezer forintot ad), s mintegy 350 
—400 óvodai helyet kell megépí­
teni rövid idő alatt, akkor látjuk, 
milyen nehéz tennivaló ez is. Pe­
dig ekkor még nem is szóltunk 
arról, hogy. a vállalatok hozzájá­
rulásának mértéke a fejlesztési 
alaptól függ, amely nagyon is 
változó.

Szép, szilárd  jövő
A Népszava 1937. november 4-i 

számában riportot közöl a külső 
Ferencvárosból. Az írás végén 
egy munkásasszony felteszi a kér­
dést a" riporternek: „Kinek a bű­
neiért szenvednek az ártatlan 
gyerekek?” Ma pedig, 1973 egyik 
kora tavaszi hétköznapján ezt a 
kérdést fogalmazgatom magam­
ban: Kiket kellene dicsérni fenn- 
szóval azért, hogy a gyerekek szá­
múra itt, a Ferencvárosban is is­
meretlenné vált a szociális igaz­
ságtalanságok okozta szenvedés. 
A kérdést azonban nem teszem 
fel: mert látom a választ, mint 
idevalósi, látom, mint a hazatérő, 
ki mindent apróra számba vesz, s 
a mérleg elkészítésére nem biz­
tatja senki: maga érzi az indíték 
roppant erejű ösztönzését.

— A lakáshelyzet súlyos a ke­
rületben — mondotta Készéi Pál- 
né dr. —, de a javulás ettől az 
évtől kezdve meggyorsul. A ke­
rületben 1600 a lakóházak száma, 
ez harmincezer bérleményt je­
lent. A lakásállomány egyharma- 
da korszerűtlen. Szanálás nem 
várható. Ez idő szerint 7600 a la­
kásigénylők száma, közülük két­
ezren laknak tarthatatlan körül­
mények között. Azelőtt évente 50 
lakást kaptunk az életveszélyes 
lakásokban lakók elhelyezésére, 
mostantól, már az idén. 190-et. 
Ezenkívül az idén 113 állami, 114 
szövetkezeti lakást oszthatunk el. 
Ez több mint két és félszerese a 
megelőző években kiutalt meny- 
nyiségeknek. Ha figyelembe vesz- 
szük, hogy helyenként egy lakás­
ban két család is él, ebben az 
évben mintegy 700 család lakás- 
körülményei javulnak a kerület­
ben.

— Ezhk bizalmas adatok?
— Nem. A jelölő gyűléseken is 

elmondják az előadók — vála­
szolta kérdésemre.

Tiszta beszéd.
Jó lenne megérni ama Gát ut­

cai költő látomását a „megszer­
kesztett, szép, szilárd jövőt”. De 
ehhez kevés a költészet, bármi­
lyen sok is. Ehhez a cél megérté­
se, s tengernyi sok munka kell. A 
névtelenek naponként megújuló 
akarata. S a tettei főként.

KOVÁCS IMRE


